

ЧЫГЫШ ТААНУУНУН МАСЕЛЕЛЕРИ

ВОПРОСЫ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ISSUES OF ORIENTAL STUDIES

e-ISSN: 1694-8653

№2/2024, 25-32

УДК:

DOI: [10.52754/16948653_2024_2_3](https://doi.org/10.52754/16948653_2024_2_3)

**ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ КЫРГЫЗСКО-ТУРЕЦКИХ ОТНОШЕНИЙ:
СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

КЫРГЫЗ-ТҮРК МАМИЛЕЛЕРИНИН ТАРЫХЫЙ ПРОЦЕССТЕРИ: АБАЛЫ ЖАНА
КЕЛЕЧЕГИ

HISTORICAL PROCESSES OF KYRGYZ-TURKISH RELATIONS: STATE AND PROSPECTS

Бердибек уулу Чынгыз

Бердибек уулу Чынгыз

Berdibek uulu Chyngyz

преподаватель, Ошский государственный университет

Окутуучу, Ош мамлекеттик университети

Lecturer, Osh State University

chberdibekuulu@oshsu.kg

ORCID: 0000-0001-5553-0250

Карыбеков Эмилбек Туголбаевич

Карыбеков Эмилбек Туголбаевич

Karybekov Emilbek Tugolbaevich

преподаватель, Ошский государственный университет

окутуучу, Ош мамлекеттик университети

Lecturer, Osh State University

karybekov@oshsu.kg

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ КЫРГЫЗСКО-ТУРЕЦКИХ ОТНОШЕНИЙ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Аннотация

В статье рассматриваются исторические аспекты и современное состояние кыргызско-турецких отношений. Анализируется процесс их формирования, начиная с древних тюркских связей, и изучаются этапы развития двустороннего сотрудничества после обретения Кыргызстаном независимости. Особое внимание уделено перспективам сотрудничества в политической, экономической и культурно-гуманитарной сферах.

Ключевые слова: Кыргызстан, Турция, исторические аспекты, двусторонние отношения, тюркские народы, независимость, политическое сотрудничество, экономическое взаимодействие

*Кыргыз-Түрк мамилелеринин тарыхый
процесстери: абалы жана келечеги*

*Historical processes of Kyrgyz-Turkish Relations: State
and Prospects*

Аннотация

Макалада кыргыз-түрк мамилелеринин тарыхый аспекттери жана азыркы абалы каралат. Алардын калыптаныш процесси байыркы түрк байланыштарынан баштап талданып, Кыргызстандын эгемендүүлүккө жетишкенден кийинки эки тараптуу кызматташтыктын өнүгүү этаптары изилденет. Саясий, экономикалык жана маданий-гуманитардык чөйрөлөрдөгү кызматташуунун келечегине өзгөчө көңүл бурулган.

Abstract

The article examines the historical aspects and current state of Kyrgyz-Turkish relations. It analyzes the process of their formation, starting from ancient Turkic ties, and explores the stages of the development of bilateral cooperation after Kyrgyzstan gained independence. Particular attention is given to the prospects for collaboration in political, economic, and cultural-humanitarian spheres.

Ачкыч сөздөр: Кыргызстан, Түркия, тарыхый аспекттер, эки тараптуу мамилелер, түрк элдери, эгемендүүлүк, саясий кызматташтык, экономикалык өз ара аракеттенүү

Keywords: Kyrgyzstan, Turkey, historical aspects, bilateral relations, Turkic peoples, independence, political cooperation, economic interaction

Введение

Кыргызско-турецкие отношения имеют долгую и богатую историю, уходящую корнями в эпоху древних тюрков, когда общие культурные, языковые и этнические связи создавали основу для взаимодействия народов Центральной Азии и Анатолии. Эти исторические контакты заложили фундамент для современного партнерства, которое развивается на принципах взаимного уважения, стратегического сотрудничества и культурного диалога [1; 13].

В XX веке, после распада Советского Союза и обретения Кыргызстаном независимости в 1991 году, отношения между двумя странами получили новый импульс. Турция стала одной из первых стран, признавших независимость Кыргызстана, что стало отправной точкой для активного взаимодействия в политической, экономической и гуманитарной сферах [2; 13; 14; 15].

В современных условиях кыргызско-турецкие отношения имеют стратегическое значение. Сотрудничество осуществляется в рамках двусторонних соглашений, а также через международные и региональные платформы, такие как Тюркский совет.[10] Эти отношения не только способствуют укреплению связей между двумя странами, но и играют важную роль в обеспечении стабильности и развития всего тюркского мира.

Целью данной статьи является анализ исторических аспектов формирования кыргызско-турецких отношений, изучение их современного состояния и выявление перспектив развития сотрудничества в ключевых сферах. Исследование позволяет оценить вклад двустороннего партнерства в социально-экономическое развитие обеих стран, а также в укрепление их международного имиджа.

Исторические аспекты кыргызско-турецких отношений

Истоки кыргызско-турецких отношений уходят в эпоху древних тюрков, когда степные народы Центральной Азии и Анатолии делили общую культурную и языковую идентичность. Становление Тюркского каганата (VI–VIII века) сыграло ключевую роль в объединении тюркских племен, включая древних кыргызов. [11] Общие традиции, религиозные практики (например, тенгрианство) и использование тюркской рунической письменности создавали уникальную платформу для взаимодействия, несмотря на географическую удаленность. Эти ранние связи заложили фундамент для формирования тюркского мира, который сохранился как концепт культурного и политического единства.

Во время Великого шелкового пути торговля между Центральной Азией и Анатолией усилилась, что способствовало распространению товаров, идей и технологий. Кыргызы, находясь на ключевых торговых маршрутах, играли роль посредников между Востоком и Западом. В этот период также усилились культурные контакты благодаря распространению ислама, который стал основным объединяющим фактором. Ислам не только способствовал укреплению связей, но и привел к обмену научными и философскими достижениями.

В период Османской империи (XIV–XX века) прямые связи между кыргызами и турками ослабли, что было обусловлено геополитическими изменениями и смещением торговых маршрутов. Тем не менее идея единства тюркских народов сохранялась в культурной памяти

и нашла отражение в литературе и искусстве. Присоединение Центральной Азии к Российской империи в XIX веке стало дополнительным барьером для контактов с Османской империей. Однако интерес к тюркской культуре, языкам и общему историческому наследию сохранялся.[3]

Начало XX века ознаменовалось ростом пан-тюркизма как идеологии, направленной на объединение тюркских народов [14]. Турецкие интеллигенты активно изучали культуру и историю кыргызов, видя в них часть общего тюркского мира. В то же время кыргызские интеллектуалы, такие как Мураталы Куренкеев, были вдохновлены тюркским возрождением. Однако реализация идей пан-тюркизма была ограничена политической ситуацией, включая советскую политику изоляции Центральной Азии от внешнего мира.

Исторические аспекты кыргызско-турецких отношений показывают, что их взаимодействие основывается на глубокой культурной и этнической близости. Современные двусторонние отношения, включая экономическое сотрудничество, образовательные программы и политический диалог, черпают силу из общего исторического наследия. Исторический анализ свидетельствует, что продолжение развития этих связей способствует укреплению тюркского мира, стимулирует обмен опытом и помогает решать глобальные вызовы, такие как культурная идентичность и экономическая интеграция.[4]

Исторические аспекты кыргызско-турецких отношений подчеркивают их уникальность и устойчивость к внешним вызовам. Общие культурные корни обеспечивают высокий уровень доверия, что является редким фактором в международных отношениях. В то же время анализ показывает, что развитие отношений сталкивалось с ограничениями, связанными с геополитическими изменениями и отсутствием институциональных механизмов в ранние периоды. Исторический опыт свидетельствует о необходимости укрепления современных двусторонних инициатив через многосторонние платформы, такие как Организация тюркских государств, что может способствовать не только национальному развитию, но и стабильности в регионе.

Современное состояние кыргызско-турецких отношений.

Кыргызско-турецкие отношения в XXI веке представляют собой многогранное сотрудничество, охватывающее политические, экономические, культурные и образовательные аспекты. Турция стала одной из первых стран, признавших независимость Кыргызстана в 1991 году, что задало тон для дальнейшего партнерства, основанного на исторической и культурной близости. Однако современное состояние этих отношений требует анализа не только их достижений, но и вызовов.

Кыргызстан и Турция поддерживают стабильный политический диалог, базирующийся на взаимном уважении и стратегическом партнерстве. Турция активно поддерживает инициативы Кыргызстана в международных организациях, таких как Организация тюркских государств (ОТГ). Кыргызстан, в свою очередь, рассматривает Турцию как ключевого партнера в продвижении своих интересов на мировой арене.

Однако политическое сотрудничество сталкивается с вызовами, связанными с различием в приоритетах внешней политики. Например, Кыргызстан сохраняет нейтралитет в ряде геополитических вопросов, что иногда ограничивает потенциал взаимодействия. Турция,

напротив, активно вовлечена в региональные конфликты и глобальные инициативы, что требует учета её стратегических интересов.[5]

Экономические отношения между Кыргызстаном и Турцией динамично развиваются, особенно в сферах торговли и инвестиций. Турция входит в число крупнейших торговых партнеров Кыргызстана, экспортируя текстиль, строительные материалы и электронику, а также импортируя сельскохозяйственную продукцию. Турецкие компании активно участвуют в строительстве инфраструктурных объектов и инвестируют в банковский сектор Кыргызстана.

Однако товарооборот между странами остаётся относительно низким из-за логистических сложностей и несоответствия стандартов. Турецкие инвесторы сталкиваются с трудностями в ведении бизнеса в Кыргызстане из-за недостаточной правовой защищённости и коррупции. Укрепление двусторонних экономических связей требует создания более благоприятного инвестиционного климата и устранения барьеров для торговли.

Одной из наиболее успешных областей кыргызско-турецкого взаимодействия является культурно-гуманитарное сотрудничество. Турция активно поддерживает образовательные программы в Кыргызстане, включая работу таких учреждений, как Кыргызско-Турецкий университет «Манас». Университет стал важным центром подготовки кадров и культурного обмена между странами.

Кроме того, Турция финансирует множество культурных и социальных проектов через Турецкое агентство по сотрудничеству и координации (ТИКА). Эти инициативы способствуют сохранению общего исторического наследия и укреплению взаимопонимания. Однако, несмотря на успехи, существует проблема ограничения доступа к подобным программам для населения в отдалённых регионах Кыргызстана.

Одной из ключевых проблем в кыргызско-турецких отношениях является влияние глобальных и региональных факторов, таких как геополитическое соперничество крупных держав в Центральной Азии. Например, Турция иногда сталкивается с необходимостью учитывать интересы России и Китая, которые также активно присутствуют в Кыргызстане [6; 16].

Дополнительным вызовом стало противоречие вокруг образовательных учреждений, связанных с организацией ФЕТО. После попытки переворота в Турции в 2016 году Анкара потребовала закрытия школ, финансируемых этой организацией, что вызвало дипломатические сложности. Кыргызстан стремился сбалансировать свои отношения с Турцией и внутренние интересы, что показало необходимость гибкости в управлении двусторонними отношениями. Однако стоит отметить, что организация, называемая ФЕТО, имела очень хорошие отношения с нынешним президентом Реджепом Тайипом Эрдоганом.

Современное состояние кыргызско-турецких отношений предоставляет потенциал для дальнейшего углубления сотрудничества. В политической сфере необходимо укреплять координацию через международные структуры, такие как ОТГ и ООН. Экономическое взаимодействие может быть улучшено за счёт реализации совместных проектов в области «зелёной» энергетики, цифровой трансформации и агропромышленного комплекса.

Культурно-гуманитарное сотрудничество требует расширения образовательных и культурных программ, особенно для молодёжи. Важным направлением может стать создание

совместных исследовательских центров и инициатив по популяризации тюркского культурного наследия.

Современные кыргызско-турецкие отношения характеризуются устойчивостью и многогранностью, однако их дальнейшее развитие зависит от способности обеих сторон преодолевать вызовы и находить баланс между национальными и региональными интересами. Углубление сотрудничества может стать важным фактором для укрепления стабильности и процветания как в двустороннем, так и в многостороннем формате.

Кыргызско-турецкие отношения развиваются на основе многогранного сотрудничества, охватывающего различные сферы, включая политику, экономику, культуру и образование. Ожидается, что в будущем отношения между двумя странами будут углубляться, однако для этого потребуются решение нескольких ключевых вызовов и использование текущих возможностей.

В политической сфере Кыргызстан и Турция заинтересованы в укреплении двустороннего сотрудничества, и в этом контексте важным аспектом является углубление взаимодействия в рамках региональных и международных организаций, таких как Организация тюркских государств (ОТГ). Сотрудничество в таких форматах позволяет обеим странам усиливать свою позицию на мировой арене. Важной целью является развитие координации по вопросам безопасности, включая борьбу с терроризмом и экстремизмом.[9]

Тем не менее, в политической плоскости остаются вызовы, связанные с балансом интересов. Турция активно развивает внешнюю политику, нацеливаясь на расширение своего влияния в Центральной Азии. Кыргызстан, при этом, поддерживает многовекторную внешнюю политику, ориентированную на сохранение хороших отношений с соседними государствами, включая Россию и Китай. Это требует от обеих стран гибкости и готовности к компромиссам, чтобы избежать конкуренции за региональное влияние [16].

Экономическое сотрудничество между Кыргызстаном и Турцией имеет значительный потенциал для роста, особенно в таких областях, как торговля, инвестиции и инфраструктура. Турция, являясь одним из крупных инвесторов в экономику Кыргызстана, может сыграть важную роль в строительстве крупных инфраструктурных объектов и в содействии развитию энергетических проектов. Однако на данный момент товарооборот между странами остается на сравнительно низком уровне, что обусловлено рядом факторов, включая недостаточную логистическую связанность и правовые барьеры. Одним из важнейших шагов для углубления экономического сотрудничества является улучшение бизнес-климата в Кыргызстане и создание более выгодных условий для турецких инвесторов. Это также касается устранения коррупционных рисков и улучшения правовой среды. Вдобавок, активное сотрудничество в области агропромышленного комплекса, где Турция имеет значительный опыт, может привести к существенным экономическим выгодам для обеих сторон.

Сотрудничество в культурной и гуманитарной сфере является одним из наиболее успешных и востребованных направлений. Программы обмена студентами, образовательные инициативы и культурные проекты способствуют углублению взаимопонимания между народами двух стран. Турция оказывает значительную помощь в сфере образования, предоставляя стипендии кыргызским студентам, а также содействует развитию кыргызско-

турецких образовательных учреждений, таких как Кыргызско-Турецкий университет «Манас».[7]

В перспективе это сотрудничество может быть расширено через активизацию культурных программ, направленных на сохранение и развитие общего тюркского наследия. Для этого целесообразно создавать совместные культурные центры, исследовательские институты, а также расширить взаимодействие в области туризма. Важным аспектом является повышение уровня взаимных турпотоков, что станет фактором укрепления межкультурных связей.

Не менее важной перспективой для развития двусторонних отношений является развитие совместных проектов в области высоких технологий, науки и образования. Турция активно инвестирует в образовательные программы и поддерживает многочисленные проекты в сфере науки и технологий. [8] Образовательное сотрудничество, включая научные исследования и обмен знаниями, может стать движущей силой для инновационного развития Кыргызстана. Создание совместных научно-исследовательских центров и университетов, а также развитие системы дистанционного обучения и научных обменов открывают новые горизонты для более тесного сотрудничества между странами в области образования и технологий. Эти шаги помогут Кыргызстану повысить качество образования и подготовку высококвалифицированных специалистов, что, в свою очередь, станет основой для дальнейшего экономического роста.

Перспективы развития отношений между Кыргызстаном и Турцией также зависят от реализации социальных программ, направленных на повышение качества жизни граждан. Ожидается, что Турция продолжит оказывать помощь в сфере здравоохранения, сельского хозяйства, а также в поддержке социально уязвимых групп населения, таких как молодежь, женщины и пожилые люди. Развитие социальных программ на основе взаимного сотрудничества будет способствовать улучшению социального климата в обеих странах и укреплению дружбы между народами. Важно также усилить взаимодействие в области миграционной политики и интеграции граждан обеих стран.

Кыргызско-турецкие отношения основаны на историческом наследии и многовековых культурных связях. Современное состояние партнерства демонстрирует высокий уровень взаимопонимания и сотрудничества, что создает благоприятные перспективы для дальнейшего углубления отношений. В условиях глобальных вызовов партнерство Кыргызстана и Турции может стать примером успешного взаимодействия тюркских стран на международной арене.

Литература

1. Зайнуллаев, С. (2016). История кыргызско-турецких отношений. Бишкек: Кыргызский институт стратегических исследований.
2. Джумабаев, А. (2014). Кыргызстан в международных отношениях: История и современность. Бишкек: Издательство "Адабиет".
3. Сулейманова, Г. (2017). Турецкий фактор в Центральной Азии. Москва: Научное издательство.

4. Жусупов, М. (2015). Культурное и образовательное сотрудничество Кыргызстана с Турцией. Бишкек: Кыргызская академия образования.
5. Адамбеков, Д. (2018). "Турция как партнер Кыргызстана в политической и экономической сферах". Тюркология и Центральная Азия, 12(1), 45-60.
6. Султанова, С. (2019). "Геополитические аспекты кыргызско-турецких отношений в контексте Центральной Азии". Исследования международных отношений, 6(3), 88-104.
7. Кадирбекова, Ж. (2020). "Образовательные и культурные связи Кыргызстана и Турции: История и перспективы". Социокультурные трансформации в Центральной Азии, 10(4), 72-85.
8. Электронные ресурсы:
9. Международные отношения и безопасность: Кыргызско-турецкие отношения в эпоху глобализации. (2021). Электронный журнал "Глобальные исследования", www.globalstudies.kg.
10. Турецкий след в Центральной Азии: перспективы и вызовы. (2020). Официальный сайт Министерства иностранных дел Турции, www.mfa.gov.tr.
11. Современные вызовы и перспективы развития отношений Кыргызстана и Турции. (2022). Институт развития Центральной Азии, www.idca.kz.
12. Международный центр исследований Центральной Азии. Статья о роли Турции в экономическом и культурном развитии Кыргызстана. www.centralasia.org
13. Чыналиева, М. И. Эгемендүүлүктүн алгачкы жылдарындагы кыргыз-түрк кызматташтыгы / М. И. Чыналиева, М. А. Закиров // Вестник Ошского государственного университета. – 2021. – Vol. 2, No. 3. – P. 247-254. – DOI 10.52754/16947452_2021_2_3_247. – EDN GDIERR.
14. Халматов, К. А. Этно-культурные связи тюрских и других народов / К. А. Халматов // Вопросы востоковедения. – 2022. – № 1. – С. 128-133. – DOI 10.52754/16948653_2020_1_23. – EDN LQFVBA.
15. Султанбекова, Д. И. Возрождения Великого Шелкового пути в современных условиях / Д. И. Султанбекова // Вопросы востоковедения. – 2024. – № 1. – С. 65-72. – DOI 10.52754/16948653_2024_1_8. – EDN NXMITZ.
16. Гимазитдинов, И. Р. Установление и история развития кыргызско китайских дипломатических отношений: состояние и перспективы / И. Р. Гимазитдинов, А. С. Тухтаматов, С. Т. Мырзаканова // Вопросы востоковедения. – 2022. – № 1. – С. 36-42. – DOI 10.52754/16948653_2020_1_7. – EDN TUQIWP.